
 
Kleine Anfrage 
des Abg. Lotz (SPD) vom 24.09.2010 
betreffend Leitung und Bestand des Staatlichen Schulamtes für den 
Main-Kinzig-Kreis 
und  
Antwort  
der Kultusministerin  
 
 
 

Vorbemerkung des Fragestellers:  
Der Schulamtsdirektor des Staatlichen Schulamtes für den Main-Kinzig-Kreis ist 
im September 2010 in den Ruhestand verabschiedet worden. Seitdem herrscht Un-
gewissheit über eine mögliche Nachfolge bzw. über den Fortbestand des Standor-
tes des Staatlichen Schulamtes in Hanau, der mit den Schulen des Main-Kinzig-
Kreises auch gleichzeitig die Schulen im einwohnerstärksten Landkreis Hessens 
betreut. Verstärkt werden solche Befürchtungen, da vom Kultusministerium ange-
kündigt wurde, Einsparpotenziale in der Verwaltung zu prüfen und möglicherweise 
die Anzahl der Standorte Staatliche Schulämter zu verringern. 
 

Vorbemerkung der Kultusministerin:  
In allen Bereichen der Landesverwaltung wird es gemäß Beschluss der Lan-
desregierung in den nächsten Jahren eine umfassende Aufgabenkritik geben 
müssen, die sich auch der Frage zuwendet, ob in Zukunft staatliche Aufsicht 
und Verwaltung in diesem Umfang in Hessen geboten sind. Dies betrifft 
auch die Aufsicht über die Schulen des Landes Hessen. 
 
Das Hessische Kultusministerium hat deshalb eine Kommission zur "Aufga-
benkritik" eingesetzt, die derzeit alle Aufgaben der Staatlichen Schulämter 
gründlich untersucht. Erst nach Abschluss dieser Arbeiten im Jahr 2011 wird es 
sinnvoll sein, sich der Frage zuzuwenden, ob nach Wegfall einzelner Zuständig-
keiten und Aufgaben die Struktur der staatlichen Schulaufsicht so erhalten bleibt.  
 
In der Zwischenzeit sollen die Stellen der Leiterinnen und Leiter der Staatli-
chen Schulämter, die durch Ruhestand frei werden, nicht wieder besetzt 
werden. Dies gilt auch für die Wiederbesetzung der Stelle des jetzigen Lei-
ters des Staatlichen Schulamts für den Main-Kinzig-Kreis in Hanau, die bis 
zum Frühjahr nächsten Jahres nicht wieder ausgeschrieben wird.  
 
Dieses Prozedere ist kein Vorgriff auf eine künftige Entscheidung. Die Wie-
derbesetzung von Stellen wird grundsätzlich so lange aufgeschoben werden, 
bis Klarheit über die gesamte Aufgabenstruktur besteht.  
 
Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage 
wie folgt: 
 
Frage 1. Hat eine Ausschreibung für die Stelle für den leitenden Schulamtsdirektor bzw. 

leitende Schulamtsdirektorin des Staatlichen Schulamts in Hanau stattgefunden? 
 
Nein. Aus den in der Vorbemerkung der Kultusministerium genannten 
Gründen ist bisher keine Ausschreibung der Stelle des leitenden Schulamts-
direktors / -in erfolgt.  
 
Frage 2. Für wann ist geplant, die Stelle des leitenden Schulamtsdirektors bzw. leitende 

Schulamtsdirektorin des Staatlichen Schulamts in Hanau neu zu besetzen? 
 
Aussagen hierzu sind dem Hessischen Kultusministerium zum derzeitigen 
Zeitpunkt nicht möglich. Auf die Vorbemerkung der Kultusministerin zu 
dieser Anfrage wird verwiesen. 
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Frage 3. Plant die Landesregierung einzelne Staatliche Schulämter zu schließen? Wenn ja, 

warum? 
 
Aussagen hierzu sind dem Hessischen Kultusministerium zum derzeitigen 
Zeitpunkt nicht möglich. Auf die Vorbemerkung der Kultusministerin zu 
dieser Anfrage wird verwiesen. 
 
Frage 4. Plant die Landesregierung, den Standort des Staatlichen Schulamtes für den Main-

Kinzig-Kreis in Hanau zu schließen? 
 Wenn ja, warum? 
 
Aussagen hierzu sind dem Hessischen Kultusministerium zum derzeitigen 
Zeitpunkt nicht möglich. Auf die Vorbemerkung der Kultusministerin zu 
dieser Anfrage wird verwiesen. 
 
Wiesbaden, 5. November 2010 

Dorothea Henzler 
 
 


